

## 政务简报

9月18日，省委常委、省统战部部长郭强出席省工商联十三届四次常委会议，强调要深入贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，学好用好民营经济促进法，推动民营经济高质量发展。省领导李汉宇出席并讲话。

9月18日，“匠心筑梦 技能黔行”贵州省第二届职工职业技能大赛决赛开幕式在遵义举行，省人大常委会副主任、省总工会主席桑维亮出席并宣布大赛决赛开幕。

## 直航定期包机航线开通 首尔飞贵阳只需3.5小时

本报讯（记者 黎娅茹）9月17日晚，一架载有70余名韩国旅行商的航班降落在贵阳龙洞堡国际机场，标志着韩国首尔至中国贵阳的直航定期包机航线正式开通。

该航线飞行仅需3.5小时，相比以往最快中转路线效率提升一倍，极大优化了旅客出行体验。它是贵阳机场今年开通的第12条国际及地区航线，航班班期为每周三和周日，开通初期推出优惠票价，旅客可通过九元航空官网等平台购票。

针对旅游市场，贵州多家旅行社已推出以“黄小西吃晚饭”为核心景区的5日游产品。后续，旅行商还将依托240小时过境免签政策及《贵州省促进入境旅游发展行动方案（2024—2026年）》，开发更多特色线路。“免签+直飞”的双重便利，预计将显著激发韩国游客赴黔旅游意愿。

首航航班上的70余名韩国旅行商将在贵州进行数天线路考察，体验“山地公园省”的自然风光、民族文化和特色线路，为开发针对韩国市场的贵州旅游产品做调研。

## 中国-东盟博览会暨中国-东盟商务与投资峰会开幕 我省21家企业参展

本报讯（记者 李蔓榆）9月17日，第22届中国-东盟博览会暨中国-东盟商务与投资峰会在广西南宁开幕，主题为“数智赋能发展，创新引领未来——以中国-东盟自贸区30版新机遇助命运共同体”。展览总规模约16万平方米，吸引45个国家约3200家企业参展。

贵州积极把握此次机遇，组织21家企业参展，重点展示白酒、新能源汽车、高端装备等优势产品。贵州主题馆以“醉美多彩贵州 酱香飘东盟”为主题，习酒、珍酒等11家知名酒企携多款酱香型白酒亮相，推介黔酒文化与酿造工艺。馆内还设置约20平方米的“对外开放通道建设成果展示区”，展示贵州在开放通道和国际物流方面的成效。

贵阳市也在D1馆独立设置“多彩贵州 爽爽贵阳”新能源汽车及汽配展区，贵州詹阳动力重工等10家企业参展，集中展示破拆机器人、新能源汽车等58件优势产品。通过实物展销与动态技术演示，展现贵州在商用车辆、特种装备及零部件领域的制造实力，助力本土汽车产业链企业开拓东盟市场。

## 全省大中小学生 同上抗战思政大课

本报讯（记者 李玲）为纪念抗战胜利80周年，教育部联合中央网信办、国家文物局等单位，组织全国大中小学生同上抗战思政大课，主题是“弘扬伟大抗战精神 做光荣自豪中国人”。9月15日至18日，我省教育部门结合贵州抗战资源，积极引导全省大中小学利用“道德与法治”课、主题团日等为载体，上好这堂思政大课，不断提高一体化育人能力。

这次思政大课针对不同学段学生特点、认知规律、教学目标，细分为4堂课。小学篇主题为“众志成城”，重在启蒙，引导学生建立对中国人民抗日战争的感性认知；初中篇主题为“中流砥柱”，通过感性体验和知识学习，引导学生认识“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”；高中（中职）篇主题为“精神丰碑”，重在增进理性认同，引导学生用历史唯物主义和辩证唯物主义的基本观点，认识伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富；大学篇主题为“大国担当”，把学理认知向信念生成转化，引导学生坚定使命担当。

“在9月18日这个特殊的日子里，这堂思政课的学习，让历史的回响与时代的使命在我的心中产生了强烈的共鸣。老师所讲的理想信念，不再是抽象的概念，它化作了一种沉甸甸的责任，历史的接力棒，已经传到了我们这一代人的手中。”贵州大学公共管理学院行政管理专业24级研究生李静说，报效祖国，体现为脚踏实地、砥砺前行的担当，要立足专业，刻苦学习，将知识转化为推动社会进步的力量。

9月16日，在贵阳中安科技集团有限公司智能制造数字化工厂车间，工人正专注操作设备，全力赶制订单，力争完成全年55亿元的营收目标。

贵州日报天眼新闻记者 张丽 摄

# 我省不断推进城乡精神文明建设融合发展 新风劲吹 文明花开

贵州日报天眼新闻记者 程星

“家门口的路面有异味，尤其是天热时候气味更重……”在六盘水市盘州市，一位市民通过“盘州发布”微信平台反映了生活中的困扰。很快，盘州市城市管理综合行政执法局给出了明确回复：“此路段因连日下雨将雨水管网内淤泥冲出来干燥后产生异味，已安排相关人员进行路面冲洗。”

盘州市对群众反映的问题，实行“台账式”登记、“清单化”销号，精心打造从问题收集、登记备案、责任分解、跟踪问效到及时答复的5个环节工作闭环。这一举措确保了群众诉求事事有回应、件件有着落，让群众切实感受到文明创建带来的温暖与便利。而盘州文明创建热线服务平台，仅仅是贵州在文明建设道路上迈出的坚实一步，是全省推动文明创建成果共建共享的一个精彩缩影。

在六盘水市水城区，农民画画家熊师提

过着“农忙扛锄头，农闲拿画笔”的惬意乡村生活。她介绍道：“以前都是以民族风情、生产生活与自然景观为主，现在还创作一些文明乡风的题材。”

在她的画作中，《抵制大操大办，革除陈规陋习》《垃圾分类从我做起》等作品格外引人注目。水城区因地制宜打造“村画”文明实践特色品牌，巧妙地将推动移风易俗、培育文明新风等理念融入农民画中。这些色彩斑斓、内容丰富的农民画，如同文明的使者，走进千家万户，成为传播文明理念、培育文明乡风的得力助手。

安顺市紫云自治县猫营镇黄鹤营村，村支书黄恒礼采用“三字经”的形式，把移风易俗的各项措施通过村规民约生动地反映出来。“宜居村，齐努力，本条约，要牢记。倒垃圾，往箱里，果皮纸，不乱扔……”这种

朗朗上口的“三字经”版村规民约，深受群众喜爱，大家乐于齐学共遵守。

黄鹤营村还在探索乡村治理新路径的过程中，创新性地推出了民生榜、公议榜、红黑榜、积分榜“四张榜单”。“村民曹兴刚出让400平方米宅基地给村里建广场，并捐款3000元。”“村民王尚华因宜居创建需要，拆除价值6000元灶房一间。”这些榜样的力量，如同星星之火，点燃了广大群众共建共享的热情，有效激发了群众的内生动力。

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。黔中大地的乡村，在文明新风的浸润下，正破除陈规陋习，培育文明新风，绘就新时代农村精神文明建设的新画卷，焕发出勃勃生机。

校园是培育文明种子的摇篮，在贵州的校园里，文明之花同样绚烂绽放。“《蚂蚁

歌》演绎团结合作精神；《十二月劳作歌》赞美勤劳品质……”黔东南州黎平县肇兴镇中心小学的课堂上，侗族大歌非物质文化遗产传承人陆锡敏正在以歌育人。

学校还将学生思想教育、消防安全、交通安全等内容新编到侗族大歌中，让孩子们在传唱中受到潜移默化的教育。安顺市西秀区旧州小学少年宫里，少儿地戏队的孩子们头戴面具、背插靠旗，身披战袍挥戈舞戟，演绎着一出地戏的鏖战名场面《三英战吕布》。“通过地戏培养学生崇尚英雄、热爱祖国的家国情怀。”旧州小学校长陈小潘说。

新风劲吹，文明花开。贵州不断推进城乡精神文明建设融合发展，广泛开展文明培育、文明实践、文明创建工作；不断提升群众文明素养和社会文明程度，打造精神新气象、涵养文明新风尚。

颁发荣誉证书，并给予一次性奖金奖励，同时对个人赛成绩前3名的选手分别颁发金、银、铜牌；对获得各赛项第一名且符合条件的选手，申报授予“贵州省五一劳动奖章”，同时纳入“贵州工匠”培育对象入选范围；对省特色产业“酒、茶、绣”比赛工种第一名的选手，纳入“黔酒工匠”“黔茶工匠”“黔绣工匠”培育对象入选范围。

9月17日，大赛决赛主赛区各项目进行了理论知识竞赛，部分工种开始进行实际操作竞赛。9月18日，各工种实际操作竞赛全面展开。

## 贵州省第二届职工职业技能大赛决赛开幕

本报讯（记者 罗亮亮）9月18日，“匠心筑梦 技能黔行”贵州省第二届职工职业技能大赛决赛在遵义举行。来自各市（州）、产业（行业）的18支代表队、253名优秀技能人才分网约配送员、无人机装调

修工、焊工等7个工种展开角逐。大赛设置6个全国职工职业技能大赛选

拔竞赛项目和10个省特色产业竞赛项目，共计16个竞赛项目。大赛主赛区设在遵义市，在贵州航天职业技术学院举办焊工、钳工、数控铣工、无人机装调检修工、网约配送员、手工刺绣和砌筑工7个赛项比赛。贵阳、仁怀、湄潭3个分赛区分别开展导游服务技能、数据安全管理员、白酒、茶叶等9个赛项比赛。共有来自全

省各市（州）、产业（行业）的960余名选手参加16个赛项的决赛，其中，在遵义市主赛区参加决赛的选手有253名。

大赛各比赛工种个人奖根据比赛成绩设

一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名、优胜

奖若干名。

大赛对获得优胜奖（含）以上的选手，

## 多彩稻田 醉游人

9月16日，在安顺市平坝区白云镇平元村的昊禹·稻花乡里景区内，众多游客前来观赏和拍照打卡，尽享惬意休闲时光。据悉，去年该景区接待游客17.9万人次，实现旅游综合收入约350万元，预计今年旅游综合收入同比将提升20%左右。

① 游客乘小火车  
欣赏田园风光。  
② 游客在稻田中  
拍照。

熊洪全 摄  
(影像贵州)



黄丝村今年已接待游客18万人次

## 村里开家烧烤店 半年营业额110万元

贵州日报天眼新闻记者 章琳

走进葡萄长廊，巨峰葡萄、金手指等品种挂满枝头，果香四溢，售卖点前顾客络绎不绝。“我从贵阳开车来的，买了60多斤。”顾客陈先生在每年葡萄成熟时都会来采购。

福泉市福江农业发展有限公司员工杨艳，不仅是售卖点的销售员，也是村里的水果种植大户。她介绍，近段时间像黄桃、葡萄等水果一天能卖2000多斤，“特别是我家的高山西林，一天就卖了1万斤，收入近4万元。”

为拓宽农产品销路，黄丝村积极与广州市白云区高镇江村对接合作，把黄丝村的黄桃等水果销往广州市场，实现了多渠道增收。仅2024年，就帮助种植户一次性销售14万元黄桃，增收超7万元。

近年来，黄丝村积极践行“农村社区、农业园区、乡村旅游景区”三区合一的发展原则，高标准规划建设乡村旅游度假景区。不断完善基础设施，让村容村貌焕然一新；精品水果散发着诱人的香气，农家乐的“周末经济”“假日经济”更是蒸蒸日上。

展蔬菜、辣椒、烤烟、生猪等种植养殖产业，还创办了贵州水更好饮品有限公司、黄丝香卤厂和非遗体验馆，形成了多元化产业链。

黄丝江边布依寨背靠青翠麒麟山，面朝碧波鱼梁江，旖旎的自然风光为乡村旅游奠定了坚实基础，20多家生态农家乐遍布村寨。黄丝本地人杨焱今年2月底在村里开了一家和善烧烤店，随处可见的水果、绿植成为了烧烤店的亮点。“离城市近、风光好，再加上食材新鲜，城里人来之后都赞不绝口。烧烤店开业半年来，营业额达到了110万元。”

“我们通过打造‘田园观光+休闲度假+农耕+民族文化’业态，今年以来黄丝村已接待游客18万人次，旅游收入突破600万元，村民实现了土地流转稳赚、家门口打工好赚、乡村旅游多赚的‘三赚’目标。”袁怀龙表示，下一步计划深化产业布局，拓宽就业渠道，推动农民增收，争取2025年村集体经济达到800万元，让更多人过上好日子。

## 黔贵大地看“丰”景

## “懒人稻”种一次丰收两回

贵州日报天眼新闻记者 邓钱清

地已初步解决多年生稻稻桩越冬存活率低、第二季积温不足、收获晚、单产低等突出问题，为大面积推广多年生水稻提供了试验数据支撑。

“通过多年生稻秋播育秧一种两收技术，每年每亩地可以节约投入约500元，这种节约主要体现在第二季无需重新购种、犁田、育秧、插秧等。在产量方面，我们的多年生稻表现很好，全年产量稳定在800公斤以上，比起传统水稻更加节本增效。”思南县塘

头镇关中坝返乡种稻大户陈勇告诉记者。

与传统水稻不同，多年生稻首次收割完成后，不用重新犁田、育秧、插秧，可连续收割两季，突破了传统水稻的耕作方式，实现了水稻的轻简化生产。

思南县农业农村局农技人员黄林介绍，当

工序一气呵成。金黄的稻谷通过输送管道源源不断地倒入一旁的转运车中，不一会儿，车厢就被装得满满当当。

据悉，何立平所在的土司镇寨洞村作为独山县重要的水稻种植区，去年开始依托优质的水土资源和成熟的种植技术，推广良种机采收，今年水稻整体长势良好，平均亩产约700公斤。“根据市场行情，这种优质大米每公斤稻谷售价在15至2元之间，价格高于原来的品种，每亩单产还有所增加，收益实打实地增加了。”何立平笑道。

在安顺市普定县穿洞街道兴利村，600多亩水稻迎来丰收，一台台收割机在田间穿梭忙碌。“以前没机器费时费力，每年一想到

收谷子就觉得压力很大，自从村里的农机会作社普及了农机租赁，我们的双手就解放了，收成也增加了。”兴利村村民陈明荣说，今年每亩水稻能机收750公斤谷子，比去年增加了100多公斤，不仅和机种机收有关，还和科学防控有关。

“今年，我们兴利村在安顺市农科院等派驻的农技专家团帮助下，提高了水稻抗病虫害和抗倒伏能力，确保了水稻长势和产量。”驻村第一书记张红平介绍。

从品种选育到机采机收，从田间管理到科学防控，各地全力实施水稻单产提升行动，守住粮食安全底线。

今年，我省先后引进甬优1540、卓两优1126、泰优808等20余个超级稻品种，在不同生态区开展试验示范，在配套高产栽培技术下，增产幅度超地产量15%以上，展现出巨大的增产潜力。“我们将加强水稻品种试验示范，加快配套技术集成，助力水稻大面积单产提升。”省水稻产业技术体系首席科学家曾涛说。

贵州日报天眼新闻记者 陈海东

## 遵义官梨困境突围 香飘市场